

网上妇联

WOMEN相聚“妇联网”：上下联动，“云端娘家”伴身边

今日女报 / 凤网记者 杨柳

近日，2024年湘村巾帼主播团培训班在湘西土家族苗族自治州开班，来自8个县、市的50余名女学员参加培训——这是今年4月湖南省妇联融媒体中心成立后，重点打造的提升村（社区）妇联主席、执委网上工作能力的培育计划，致力于打通网上妇联工作服务基层的“最后一公里”。

5年来，湖南网上妇联建设开拓创新，奋楫笃行：联盟矩阵“上星”，精品栏目刷爆网络；新媒体训练营上课，学员玩转互联网；省妇联融媒体中心上线，“妇”字号朋友圈持续拓展；湘村巾帼主播团成立，基层治理再添新技术……

从面对面到“键对键”，多姿多彩的网上妇联建设，形成了一张张联系网、工作网、服务网，惠及三湘四水广大妇女儿童。

融合！首个融媒体中心上线

“全省‘妇字号’的朋友圈将不断扩大，‘妇联网’的影响力将不断增强！”2024年4月7日，湖南省妇联融媒体中心上线揭牌，这是全国妇联系统首个融媒体中心。作为走好网上群众路线的重要途径，该中心旨在让中央和省委决策部署“落地”，让基层声音“直达”，最广泛地为党的事业凝聚妇女力量。

两个月之后，全国妇联副主席、书记处书记冯玲一行调研省妇联融媒体中心时高度肯定了湖南省妇联新媒体工作：“做得很好，为你们点赞！”

其实，早在融媒体中心上线以前，湖南省妇联就已经开始布局“融合”赛道。2018年7月，湖南省妇联系统正式成立了“湘女e家”新媒体联盟，除了省级妇联“湘妹子”全媒体平台头雁效应凸显外，各级各类妇联新媒体平台上下联动、同频共振。

如何更好激发起联盟成员创新发展的“一池活水”？对此，省妇联创新推出“星级网上妇女之家”评定制度，每年举办湖南女性新媒体大会，以看得见的荣誉肯定，激发新媒体队伍的热情和动力。



省妇联创新推出“星级网上妇女之家”评定制度，每年举办湖南女性新媒体大会。

此后，各级妇联相互学习、你追我赶，将评星、升级作为年度工作“小目标”，网上平台原创作品增加，特色栏目涌现，亮点策划频出，阅读量、粉丝数全线增长。5年来，全省共创建星级“网上妇女之家”32个，联系、服务、凝聚妇女群众的功能显著增强。

如岳阳市妇联官方平台岳阳女性今年升级为“二星级网上妇女之家”。为了使党的创新理论飞入百姓家，岳阳市妇联精心策划线上线下相结合的宣讲活动，同步上线《栀子花开 新思想巾帼说》系列视频栏目，播放量突破120万，一度成为妇女群众“追捧”和“催更”的“网红”栏目。

提升！服务更优技能更强

“星级”平台的不断优化，既体现在日益增强的传播影响力上，又体现在逐渐完善的功能服务中。矩阵成员纷纷结合各地实际，以满足妇女儿童和家庭的需求为重点，充分利用妇联新媒体的互动性，用AI心理助手为姐妹解忧，用互联网思维调解家事促和谐，用智慧平台打开妇联工作新局面……一批批新媒体品牌服务不断涌现。

线上平台不断推出好的服务和内容，还少不了“小编”们线下学习充电。2020年，湖南省妇联率先创新推出“湘女e家”新媒体训练营，为各级妇联宣传骨干提供新媒体运营、新闻采写、视频剪辑等课程。训练营持续发挥网上妇联建设人才孵化作用，目前已成功举办48期，她们都成长为全省妇联网上思想引领工作的重要力量。

延伸！湘村巾帼主播团集合

“星级”网上妇女之家各美其美，网上妇女微家的点点星光也在逐渐绽放。

“咚咚隆咚咚咚咚咚，隆咚锵……”在常德市澧县澧南镇回龙村，巾帼大鼓队正在认真排练。村妇联主席贾娟介绍，这支巾帼大鼓队是在女子先锋队的基础上组织的，“学习大鼓既可以丰富群众生活，又可以宣传村级中心工作”。

2023年5月，贾娟在湖南女性新媒体大会上作为“村妇联网红”代表发言，交流运营短视频平台的心得体会，获得广泛关注。

贾娟的网名是“回龙村女子先锋队”，从2020年开始，她以抖音、视频号为窗口，以乡村振兴为题材，写剧本、拍短片，记录村妇联主席

走访和服务村民的日常，记录关爱村里困境妇女儿童的场景，让更多村民关注妇女儿童事业。女子先锋队的视频获得大批在外游子关注，他们自发成立回龙村乡贤协会，先后捐款投资近180万元，清理堰塘、整修道路、打造幸福屋场，使家乡面貌焕然一新。

和贾娟一样，湖南各地还有不少村妇联主席、执委在短视频平台打造网上妇女“微家”，成为村里妇女群众身边最便捷、最贴心的微阵地。

邵阳新邵县南岳村村党总支书记、副书记和村妇联主席三人，通过微小品、顺口溜、快板等内容的短视频宣讲党的政策、倡导文明乡风等，短短几个月就收获了30万点赞；怀化市会同县高椅乡高椅村妇联主席粟婷，将村里的一草一木、一人一景都变为镜头内容，两个月内带动村里的乌米糍粑销售上万斤；娄底市新化县妇联执委、网络大V“湘妹心宝”曾庆欢构想出“一村一品一主播”乡村振兴创业计划开放培训，免费将做短视频和直播的技术教给农民……她们都是“湘村巾帼主播团”培育计划“种子”学员。

自省妇联“湘村巾帼主播团”培育计划启动以来，全省网上妇联建设进一步延伸至乡镇和村（社区），实现五级妇联融媒平台全覆盖，真正打通网上妇联工作服务基层的“最后一公里”。为了解学员“训后之忧”，省妇联融媒体中心还将进行账号持续“陪练”和运营扶持，根据账号成长表现，授予“星级网上妇女微家”称号，以此激励更多优质账号投身思想引领、乡村振兴的广阔舞台。



常德市澧县澧南镇回龙村妇联主席贾娟正和巾帼大鼓队认真排练。

数说这五年

省妇联融媒体中心不断拓展工作协同网络，线上线下融合、圈内圈外联合；“湘女e家”凝聚粉丝，即时联动、一呼百应……全省网上妇联的影响力、凝聚力、战斗力全方位提升。



“湘女e家”200余个新媒体平台
凝聚粉丝超650万

全省共建32个
星级“网上妇女之家”

打造湖南女性新媒体大会

评选“最佳传播奖”“最佳创新奖”
“最佳栏目奖”等奖项，
以看得见的荣誉肯定，
激发新媒体队伍的热情和动力

2024年4月7日

湖南省妇联融媒体中心上线揭牌

建成全国妇联系统

首个融媒体中心

